

跨境资金流动总体均衡,人民币汇率在合理区间双向波动——

我国外汇市场更趋成熟理性

本报记者 姚进

财金观察

今年以来,世界经济增速放缓,美联储货币紧缩进程加快,国际金融市场波动加剧。但一系列最新数据显示,我国跨境资金流动呈现总体均衡,人民币汇率也在合理均衡区间双向波动。

国家外汇管理局国际收支分析小组近日表示,近些年我国外汇市场不断发展和进步,韧性显著增强,更有基础和条件抵御外部冲击风险。更重要的是我国具有大型开放经济体独有的经济总量和市场体量优势,有助于巩固外汇市场长期基本稳定的基础。

人民币汇率弹性增强

今年以来,在美元走强、主要非美货币走弱的背景下,人民币汇率双向波动增强,在全球范围表现相对稳健。据国家外汇管理局国际收支分析小组统计,从2022年初至7月12日,人民币对美元汇率交易价(CNY)贬值5.4%至6.7345,贬值幅度显著低于欧元的11.9%、日元的16.1%和英镑的12.6%。CFETS人民币汇率指数小幅上涨1.6%,保持基本稳定。从变化看,一季度人民币汇率总体稳定,CNY小幅升值0.5%,二季度以来人民币汇率呈现先贬后升的双向波动,CNY日均波动幅度创历史新高,弹性显著增强。

人民币汇率弹性增强,发挥了吸收内外部冲击的“减震器”作用,促进了跨境资金的均衡流动。专家认为,5月下旬以来,人民币汇率更加稳定、更韧性,反映出随着宏观经济恢复势头向好,恢复步伐加快,人民币汇率的内在支撑因素增强,下半年保持稳定更具底气。

与此同时,银行结售汇和跨境资金均趋向基本均衡,贸易、投资等实体经济相关的跨境资金稳步流入,发挥了稳定外汇市场基本盘作用。

国家外汇管理局数据显示,在银行结售汇方面,1月至5月,银行结售汇顺差792亿美元,企业、个人等非银行部门跨境资金净流入862亿美元,总体延续了2020年下半年以来较高顺差格局。其中,4月至5月,银行结售汇、非银行部门跨境资金净流入日均分别为102亿美元和120亿美元,更趋平衡;初步统计,6月银行结售汇和非银行部门跨境收支仍保持均衡。

在跨境资金方面,1月至5月货物贸易项下跨境资金净流入2144亿美元,同比增长66%。同时,外商直接投资保持景气发展态势,根据商务部统计,1月至5月非金融部门实际利用外资878亿美元,同比增长23%。

“当前我国外汇市场供求基本平衡。虽然受外部环境变化影响,部分渠道外贸出现阶段性调整,但未改变我国跨境资金总体均衡的格局。”国家外汇管理局国际收支分析小组指出,这充分体现了我国作为大型开放经济体在应对外部冲击方面的优势。总的来看,今年以来,面对复杂多变的外部环境,我国外汇市场运行平稳,凸显韧性增强的特征。

增持人民币资产空间大

近一段时间,外资人民币债券持仓



出现了一波调整,引发市场关注。数据显示,2022年2月以来,外资转为连续4个月净卖出人民币债券,累计净卖出4108亿元,到5月底,外资人民币债券持有占比2.63%,较1月底回落0.39个百分点。

为什么会发生这种现象?“外资连续减持境内人民币债券资产,主要是因为中美经济周期和货币政策分化,中美利差快速收敛甚至倒挂,美债吸引力增强。”中银证券全球首席经济学家管涛分析称,在国内疫情防控形势向好、稳增长政策落地生效,以及包括货物贸易和直接投资在内的基础国际收支强劲,增厚的中国抵御短期资本流向逆转“防火墙”的情况下,外资人民币债券持仓调整对市场的冲击有限。

从股票市场看,业内人士分析,虽然股票资产更具有风险资产特性,但从实际表现看,股票市场并未发生外资持续减持。4月底以来,A股触底回升,外资重新回流。

从债券市场看,受美联储加息提高美元汇率、利率以及国际金融市场波动影响,进入2022年2月以来,外资投资人民币债券总体由增持转为减持。同一时期,出于对国际金融市场不确定性担忧,全球投资基金普遍减少债券持仓规模。

“这波外资人民币债券持仓的回撤,测试了中国金融市场体系的韧性,有助于增强中国稳健推进金融开放的决心,也有助于提振外国投资者对中国金融开放的信心。”管涛认为,只要中国继续实施负责任的宏观经济政策,保持经济运行在合理区间,坚持推动境内债券市场化、法治化、国际化建设,坚持推动制度型金融开放,给投资者创造越来越便利的、透明的、可预期的市场环境,人民币债券资产在全球仍会具有重要的配置价值。

国家外汇管理局副局长王春英此前也表示,近期跨境证券投资的调整,没有改变跨境资金均衡流动总体稳定的格局,也不会改变外资增持人民币资产的长期趋势。她表示,人民币资产在很多方面仍具有较强吸引力,包括投资回报稳定、具有相对独立的行情走势、能较好满足投资者资产配置需求等。

“近年来,境外央行和追踪国际指数的相关资金对人民币资产的配置明显上升。近期,IMF(国际货币基金组织)将特别提款权中人民币权重提高到12.28%,充分反映了国际社会对中国经济和金融市场发展的认可和信心。此

外,无论从人民币在全球外汇储备中2.79%的占比来看,还是从境内股票市场和债券市场中外资3%到5%的占比来看,境外投资者进一步增持人民币资产还有很大空间。”王春英说。

多因素支撑市场保持平稳

展望未来,业内人士普遍认为,尽管外部不稳定不确定因素依然存在,但在国内经济基本面长期向好、国际收支结构稳健、金融市场高水平对外开放、外汇市场成熟理性的综合支撑下,我国外汇市场运行有望保持平稳。

国家外汇管理局国际收支分析小组指出,首先,国内经济基本面恢复有助于夯实外汇市场稳定的基础。随着国内疫情防控形势持续向好,国内生产活动有序恢复以及稳经济一揽子政策措施加快落地生效,我国经济总体加快恢复。未来市场预期和信心有望继续好转,对稳定人民币汇率走势和外汇市场运行都将发挥正面、支持作用。

其次,我国国际收支结构稳健有助于加固抵御短期资金流动的“防火墙”。一方面,我国经常账户保持合理规模顺差,一季度顺差规模为889亿美元,同比增长25%,初步估算,二季度顺差仍将保持一定规模;另一方面,国内营商环境不断优化,消费市场潜力巨大,高端制造业和新兴服务业对外资的吸引力增强,来华直接投资相关跨境资金仍会稳步流入。

再次,金融市场高水平对外开放有助于增强外资中长期持有人民币资产的信心。我国持续推进金融市场高水平对外开放,不断夯实债券市场法治化、国际化建设,将为国际投资者创造稳定的投资环境。我国实施稳健的货币政策,人民币汇率相对稳定,人民币资产可以为国际投资者提供良好的分散化投资价值。

最后,外汇市场深度和成熟度提升有助于市场行为更加理性有序。市场主体交易行为更加理性,银行、企业等外汇市场主要参与者逐步适应汇率双向波动,企业汇率风险中性意识增强,更多企业以财务状况稳健性和可持续性为导向,审慎安排资产负债的币种结构,合理管控风险。2022年前5个月,企业使用远期、期权办理外汇套保合计6564亿美元,同比增长42%,外汇套保率较2021年全年上升5.2个百分点至27%。

“实践再次证明,在扩大金融开放过

程中,保持汇率灵活性非常重要。”管涛说,当前,汇率弹性增强有助于及时释放市场压力,增强货币政策自主性,减轻对数量干预手段的依赖。

对境外投资者来讲,担心的不是汇率涨跌,而是汇率僵化可能诱发的“不可交易”的风险。管涛进一步解释称,事实上,不论是前期外资流入推动人民币持续升值,还是近期外资流出导致人民币快速回调,中国都继续推进跨境贸易投资便利化。近期,有关部门又同步推进银行间和交易所债券市场对外开放,出台了进一步便利境外机构投资者投资中国债券市场,统一资金跨境管理的举措,这些都增强了境外投资者的信心。

“即便在美元进一步上行的背景下,人民币汇率贬值压力依然可控。”浙商证券首席经济学家李超认为,下半年中国经济有望持续恢复,而美国经济调整压力加大,中美经济增长的相对变化,有望支撑人民币对美元汇率保持在合理水平。

陶然论金

当前,社会上出现一些以“征信修复”“征信洗白”等名义招揽生意的机构和个人,他们大肆宣传可删除信用报告中的不良信息,甚至堂而皇之办起了培训班,开班“授课”,让人瞠目。比如,笔者注意到,某微信群中就有“广告”宣称,花19800元便可获得“如何修复征信”的“品牌课”。学员“上课”后,不仅把自己的征信记录“洗白”,日后还能靠“征信修复”手艺赚钱。

值得警惕的是,所谓的“征信修复”“征信洗白”不仅是骗局,还暗藏其他风险。那些所谓的“征信修复课程”,实际上是通过私刻假章、伪造虚假材料等方式进行恶意投诉,妄图达到修复征信的目的,实际上反而可能对个人征信造成新的损害。此外,一旦信息主体被要求提供身份证件、联系方式、银行卡号等敏感信息,在此过程中,个人信息存在被恶意使用、泄露甚至买卖等风险,可能危害信息主体人身及财产安全。如果个人信息被转

卖给犯罪分子用来从事电信诈骗、洗钱、冒名网贷等违法行为,还将给个人带来更多无法预料的风险。征信业的有序发展对于构建诚信市场体系有着重要的意义。“征信修复”等黑灰产业通过伪造虚假材料,并向金融机构、监管部门等平台恶意投诉,不仅占用了监管资源,还扰乱了金融机构正常的业

本版编辑 陆敏 马春阳 美编 倪梦婷

远离“征信洗白”骗局

务,必须重拳治理。有关部门应加强协作,严格管控清理网络上各类“征信修复”虚假广告,加大对违法违规行为的打击力度。对于金融消费者来说,一定要清晰地认识到,任何商业收费模式的“征信修复”均为骗局。通过正规渠道反映征信诉求,妥善解决征信纠纷才是正确的途径。

根据《征信业管理条例》规定,信息主体认为征信机构采集、保存、提供的信息存在错误、遗漏的,有权向征信机构或者信息提供者提出异议,要求更正。信息主体认为自身合法权益被侵害的,可向所在地的国务院征信业监督管理部门派出机构投诉。受理投诉的机构应当及时进行核查和处理。国务院征信业监督管理部门及其派出机构、征信机构或信息提供者受理投诉和异议均不收取任何费用。另外,目前,个人不良信用记录的保留时间是5年。《征信业管理条例》第16条明确规定,征信机构对个人不良信息的保存期限,自不良行为或者事件终止之日起为5年;超过5年的,应当予以删除。

未来,个人征信情况将更加渗透到生活的方方面面。广大消费者应像爱护自己的眼睛一样呵护好自己的个人信用记录,比如要养成良好的金融消费习惯,量入为出,理性借贷,到期足额还款等。一旦发生逾期记录,应尽快还款,积极采取措施避免再次发生,不给不法分子留下可乘之机。

中证1000股指期货和期权7月22日挂牌交易——

金融衍生品市场继续完善

本报记者 祝惠春



近日,证监会批准中国金融期货交易所开展中证1000股指期货和期权交易。相关合约正式挂牌交易时间为2022年7月22日。

股指期货和期权是资本市场的风险管理工具,是多层次资本市场的重要组成部分。近年来,我国股票市场规模稳步扩大,位居全球第二位,投资者风险管理需求随之增加。

此前,中国金融期货交易所已经上市3个股指期货产品和1个股指期货产品,分别为沪深300股指期货、中证500股指期货和上证50股指期货,以及沪深300股指期货。

据记者了解,中证1000股指期货和期权合约标的的是中证指数有限公司编制和发布的中证1000指数。中证1000指数由A股中市值排名在沪深300、中证500指数成份股之后的1000只股票组成,与沪深300和中证500等指数形成互补。

复旦大学金融研究院教授张宗新接受经济日报记者采访时表示,推出中证1000股指期货和期权交易是资本市场的一件大事。近年我国金融衍生品市场发展快速,但是产品结构上还存在不完善的问题。中证1000股指期货和期权的推出,弥补了股市之前对中型股票的风险管理工具不足的短

板,将满足机构投资者对于中型股票和成长股的风险对冲和投资组合的需求。中证1000指数成份股与已上市股指期货品种的标的指数沪深300指数、上证50指数、中证500指数的成份股不重叠。上市中证1000股指期货和期权,将有助于形成覆盖大、中、小盘股的较为完整的风险管理产品体系,是全面深化资本市场改革的一项重要举措,有助于进一步满足投资者的避险需求,健全和完善股票市场稳定机制,助力资本市场平稳健康发展。

厦门大学经济学院教授韩乾认为,时隔7年,监管层批准开展新的股指期货和股指期货交易,充分说明了监管层对于金融衍生品市场和衍生品工具发挥风险管理功能的认可。中证1000股指期货和期权的基础资产是波动性较大的股票,市场覆盖面广,且是很多交易策略的投资标的,因此,拟推出的新产品是对现有金融衍生品体系的有益补充和完善,有利于缓解现有衍生品市场的对冲压力,更好地满足投资者管理风险的需求,促进股票市场稳定,更加充分地发挥金融衍生品市场服务实体经济发展的功能。

据悉,中证1000股指期货的合约

乘数为每点人民币200元,以当前中证1000指数约7000点计算,中证1000股指期货的合约面值约为140万元。目前已上市3个股指期货产品合约规模约在90万元—130万元之间,中证1000股指期货的合约规模与现有已上市3个股指期货产品合约规模相当。中证1000股指期货合约的其他主要条款与现有已上市3个股指期货产品基本保持一致。报价单位为指数点。最小变动价位设计为0.2点。合约月份为当月、下月及随后两个季月。交易时间为9:30—11:30和13:00—15:00。涨跌停板幅度为上一交易日结算价的±10%,到期月份合约最后交易日涨跌停板幅度为上一交易日结算价的±20%。最低交易保证金标准设计为合约价值的8%。最后交易日为合约到期月份的第3个星期五,遇国家法定假日顺延。最后交易日即为交割日。交割方式为现金交割。中证1000股指期货的合约交易代码为IM。

中证1000股指期货合约的合约乘数为每点人民币100元,与已上市的沪深300股指期货一致。以当前中证1000指数约7000点计算,中证1000股指期货的合约面值约为70万元,略高于沪深300股指期货(约45万元)。中证1000股指期货合约的其他主要条款与已上市的沪深300股指期货产品基本保持一致。合约类型为看涨期权、看跌期权。报价单位为指数点。最小变动价位为0.2点。每日价格最大波动限制为上一交易日中证1000指数收盘价的±10%。合约月份为当月、下2个月及随后3个季月。行权价格覆盖中证1000指数上一交易日收盘价上下浮动10%对应的价格范围。行权方式为欧式。交易时间为9:30—11:30,13:00—15:00。最后交易日为合约到期月份的第3个星期五,遇国家法定假日顺延。到期日同最后交易日。交割方式为现金交割。中证1000股指期货合约看涨期权交易代码为MO合约月份—C—行权价格,看跌期权交易代码为MO合约月份—P—行权价格。

下一步,证监会将督促中国金融期货交易所做好各项工作,保障中证1000股指期货和期权的平稳推出和稳健运行。

浙江省嘉兴市南湖区南湖街道:“全科+”服务团队助力“网格连企”

“能享受到这么多补贴多亏了你们。”新迁企业嘉兴市君悦房地产经纪有限公司唐总喜笑颜开地对南湖街道“全科+”团队说道。2022年以来,浙江省嘉兴市南湖区南湖街道深入推进党建统领网格智治,在“1921”特色都市经济产业园、南湖天地等单设“园区网格”“商圈网格”,组建“全科+”红色服务团队下沉网格、微网格,服务专员主动靠前服务,3个月以来,累计走访企业200余家,收集问题154个,问题解决率97.1%。由党员先锋组成的营商环境专班,实行“一站一台一吧”24小时不间断守护,点亮民生保障防疫“绿灯”,助力复工复产产值“飘红”,上半年,南湖街道规模以上工业总产值、规模以上零售业销售额、规模以上餐饮业营业额,分别同比增长17.5%、91.9%、34.1%。

南湖街道选取金融保障、财税扶持等五方面企业关注“热点”,开展惠企政策进网格、进企业宣讲活动14场,惠及辖区700余家企业,助力超百家企业获得市区两级补助1263万元,为78家国资承租企业减免租金192万元。通过大讨论互助、大比武操演、“解蛋式”服务2个新建项目、26个续建项目。深化“1921”人才精英汇品牌,实施班子领导联系人才制度,打造“创业路”人才一条街,设立人才服务“直通车”,实现人才租房“拎包入住”。

此外,南湖街道通过党建引领,不断充实“全科+”企业服务工具箱,通过“手拉手”动态排摸、“心连心”信息互通、“网约网”连心入企,用贴心服务铺就南湖畔暖心的营商环境底色,用“南湖速度”激发经济高速增长的活力。(数据来源:浙江省嘉兴市南湖区南湖街道) 广告

中国银行保险监督管理委员会北京监管局关于银行业金融机构终止营业的公告

下列银行业金融机构经中国银行保险监督管理委员会北京监管局批准予以终止营业,注销《中华人民共和国金融许可证》,现予以公告:

终止营业机构名称:华夏银行股份有限公司北京古城北路社区支行 机构编码:B0008S211000073 许可证流水号:00801911 批准日期:2016年09月02日 机构住所:北京市石景山区古城北路综合商业楼1号楼1层11号 终止营业时间:2021年10月21日

终止营业机构名称:交通银行股份有限公司北京建国门支行 机构编码:B0005S211000023 许可证流水号:00804018 批准日期:2006年01月16日 机构住所:北京市朝阳区雅宝路8号新华声国际大厦首层 终止营业时间:2022年7月11日